

## **ABSTRAKT**

### **POSTIH MAJETKU MANŽELA POVINNÉHO VE VYKONÁVACÍM ŘÍZENÍ**

Tato rigorózní práce se zabývá postihem majetku manžela povinného v rámci řízení o výkonu rozhodnutí a v řízení exekucím. Postižitelným majetkem je přitom myšlen majetek ve společném jmění manželů (povinného a jeho manžela) a tzv. jiné majetkové hodnoty manžela povinného jako jsou jeho mzda, peněžité pohledávky a jiná majetková práva, které součástí společného jmění manželů nejsou a jejichž postih je otázkou stále trvající debaty, ke které přispívá i tato práce.

Donedávna nepříliš diskutovaná problematika postihu majetku manžela povinného za posledních sedm let doznala tří zásadních změn právní úpravy, které ji učinily nejen předmětem debat široké veřejnosti, ale zejména velmi obtížně uchopitelnou nejen pro účastníky řízení, ale i pro soudy a soudní exekutory v jejich aplikační praxi. Tato práce si proto klade za cíl v daných obdobích kriticky zhodnotit příslušnou právní úpravu, analyzovat její východiska a dopady na manžela povinného ve vykonávacím řízení i poukázat na skutečnosti, které unikly pozornosti odborné veřejnosti.

Součástí práce jsou čtyři stěžejní kapitoly, které se zabývají právní úpravou účinnou v obdobích do 31. 12. 2012, od 1. 1. 2013 do 31. 12. 2013, od 1. 1. 2014 do 30. 6. 2015 a úpravou účinnou v době uzavření této práce. V každé z nich je velký prostor věnován dostupné literatuře a judikatuře vyšších soudů, ve které lze vysledovat negativní dopady častých změn a nedotažené právní úpravy na jejich rozhodovací praxi. S ohledem na délku zejm. exekucí řízení a časté změny právní úpravy je velká pozornost věnována otázce časové působnosti novel zákonů. A vzhledem k tomu, že v centru pozornosti procesního práva by měl vždy zůstat účastník řízení, se v každé kapitole zabývám též možnostmi obrany manžela povinného, jehož majetek byl postižen v rozporu se zákonem.

Vzhledem k nutnosti komparace různých znění právních předpisů jsou součástí práce i dvě vyjímatelné přílohy, ve kterých jsou přehledně znázorněny změny zásadních právních ustanovení.